

14 වන නිවැරදි (අදහස)

ගෙන ය.

"ගේ එකක් වත් බොහෝ දුරට වො...?" සමදරා අසයි.

"එපා නොනා.. පරක්කු වෙනවනෙ.. ඇමති තමා තුන් සරසක්ම කෝල් කළා ඉක්මන් කරන්න කියලා"

"මං එකකල් ඇතැරගෙන ඉන්න එපා.. ඇමති නිදාගන්න..". පරක්කු විසින් ඇර දෙනු ලබන පිටුපස දොරින් රිංගා වාහනයට ගොඩ වන අතර අසෝමා කියයි.

අසෝමා විසින් විසුළු ලද විළවුන් සුවද වාහනය පිටව ගිය පසුව ද සමදරා දැනෙයි. බොහෝ කලකට පෙර අසෝමා සිටුවී සේපාලිකා මල් වැලෙන් නමා ආවේද මෙවන් සුවදක්ම නොවිඳුයි ඇයට සිතෙයි. නිතර නිතර පැමිණෙන වාහන හැරවීම සඳහා ඉඩ

**"අම්මපා අපේ පොඩි හාමුදුරුවනේ ලොකු හාමුදුරුවනේ සුචිප් එකක් වත් ඇදුනයි...?" සෙදෝරිස් අසන්නේ විමනිය නිසාම නොවේ. එහෙත් මෙහෙත් අසුලා ගත් තොරතුරු සියල්ල පිලිවෙළකට අමුණා ගන්නට පොඩි හාමුදුරුවනේ සහයෝගය ඔහුට අවශ්‍යව ඇත. උන්වහන්සේ ගෙන් වචනයක් ගැනීම ඉබ්බාගෙන් පට්ටයක් ගැනීමට වඩා අසීරු බව ඔහු නොදන්නවා නොවේ. "... මං බලන දායක සබාවේ සබාපති උන්වහන්සේ උදෙසාම ඇවිත් ලොකු හාමුදුරුවන් එක්ක මොනාද සුව සුව ගතවා.. උන්වහන්සේ කල්පනා කරනවා ඇති මේ දන්න කාලේ ඉඳන්ම ගරා වැටෙමින් තිබ්බ ආපේ මේ තරං ඉක්මනට ගදන්න සල්ලි කොඩිනද කියලා.. මං කිව්වෙම ගත කෙනකුට එහෙම ගිනෙනවනෙ අපේ හාමුදුරුවනේ..."**



කඩ ලබා ගැනීමට අපින් ඒ මල් වැල කපා දැමුවේ මෙයට මාසයකට පමණ පෙරදී ය.

"අපරාදෙ..." සමදරා සිතයි.

000000

මහ නඩ ගමනින් පැරණි ආප්පය පෙරළෙන්නේ දුටු විල වලාවක් පරිසරයට එක් කරමින් ය. මකර තොරණින් දකුණු පස බැමි කොටස දැනටමත් අලුතින් බිඳින්නට පටන් ගෙන ඇත. පෙදෙරේවත් හා කම්කරුවන් ගොඩලින් ගොඩල ආප්පය ගොඩ නගන වේගය දෙස බලා සිටින විට දින දෙක තුනකින් සියල්ල නිම වනු ඇති බවට විශ්වාසයක් සෙදෝරිස් තුළ ඇති වෙයි. දන්නා කාලයේ සිට ගරා වැටෙමින් තිබූ මේ ආප්පය අලුතින් ගොඩ නගන්නට මේ තරම් හදිසියක් එක වර පහළ වූයේ මන්දැයි ඔහුට නොවැටහෙයි.

ලොකු හාමුදුරුවන් වරක් දෙවරක් පැමිණ ගොඩ නැගෙන ආප්පය දෙස අහන සිට බලා සිටින මුහුණ අනගාමිත් නැවත ආවාස ගෙයට යන්නේ මහා බරක් නිස මහ තබාගන්නාක් වැනි බැල්මක් ඔහුගේ ඇඳ

සෙදෝරිස් පොඩි හාමුදුරුවන් මුහුණ බලා කතාව මොනොතකට නවත්වයි. පොඩි හාමුදුරුවෝ නවමන් නෑසු කන්ව බලා සිටියි. සුළුගින් ගැබ්බි ඇඳ සෙදුවෙන සිලි සිලි හඬ නොදින් ඇසෙයි. බණ මඩුවේ වචනයේ ගෙවල් තනා ගත් ගේ කුරුල්ලන්ගේ කිව් බිවිය ද නොනැවතෙයි.

"මං ඒත් බාස්ලගෙන ඇනුව.. උන්වහන්සේල නම් කියන්න මේක මේ අපේ මන්දිර තුමාගෙන් පන්සලට නැග්ගත් කියලයි.. හැබැවික්ද අපේ හාමුදුරුවනේ..? මේ තරං තැන්ගත් දෙකට රහසිග මහත්තයට උන්

නිව ගමන් ගිහිවි එකනෙ ඇරමෙ..."

"කෙනෙක් සද්භාවයෙන් යමක් පුපා කළා නම් අපි ඒක බාර ගන්න ඕනෙනෙ සෙදෝරිස්.."

සෙදෝරිස් ගේ මුහුණේ ඇඳෙන්නේ උපහාසාත්මක සිතාවකි. පොඩි හාමුදුරුවෝ ඒ නොදැවුනා සේ සිටින්නට වෑයම් කරති.

"සද්බාවෙය කොයි හැටි වෙතත් රහසිග මහත්තයා එකක් කරන්නෙ දෙකක් බලාපොරොත්තුවෙන්න.. අපි නොදන්නවැයි උන්වහන්සේල හැටි..? උන්වහන්සේල දන්න නැත අපේ හාමුදුරුවනේ .. උන්වහන්සේ දන්නෙ ගනු දෙනු.. ගනු දෙනු..."

දැන් බැඳගෙන සිරුවෙන්න සිටිගෙන සිටින පොඩි හාමුදුරුවනේ ඔහුගේ කිසිදු හැරීමක් නොපෙනෙයි. ඔහුගේ ඇස් යොමුව ඇත්තේ කැඩුණ ආප්පයේ නිරාවරණය වූ මහා මාර්ගය දෙසට ය.

"කෙනෙක්ගෙන් යමක් ගන්නා නම් ආපනු ගමක් දෙන්නට වෙනවා සෙදෝරිස්..". උන්වහන්සේ පවසන්නේ නිව ඉරියව්ව බිඳකුද වෙතස් නොකරමින් ය.

"දෙන්න මොනාද...?"

"දෙන්න මොනාද කියන එක නෙවෙයි පුන්තො.. ඕන මොනාද කියන එක"

0000000

"මට හැම දේම එපා වෙලා ගියෙන්නෙ අයිදො..." අසේනා ගේ දෑසේ කැපුම් පිරි ගිබෙනු සුන්දරට පෙනෙයි. මන්ත්‍රී කාර්යාලය අසාමාන්‍ය ලෙස නිහඬ බවට උසුළුයි. පෙරළා රැයේ පැවති මහා රැස්වීමෙන් පසු සියල්ලන්ම වේග ගන්නාක් වැනි ය.

"කෝ මේ මිනිස්සු..?" සුන්දර අසන්නේ අසේනා ගේ බස නෑසුණා සේ ය.

"නවස් වෙනකොට පිරෙයි.. දැන් මෙතන ඉන්න මක්කොම අවස්ථාවාදී බඩගෙ රැස්තරවැදිගො රැළුක්.. එකක් වත් ලොක්කට හැබැවට ලෙන්නෙ අය නෙවෙයි... දැන් අපේ ලොක්කටත් උන් තමයි ලොකු.." සුන්දර යමක් කියනු ඇත යන බලාපොරොත්තුවෙන් අසේනා කතාව නවතා ඔහු දෙස බලයි. "... මටත් වැඩි කාලයක් ඉන්න බැර වෙයි අයිදො.."

සුන්දර ඇය දෙස බලයි. වචනයෙන් නෑසුවද ඔහුගේ මුහුණේ ඇඳී ඇති පුන්තාර්ථය ඇයට වැටහෙයි.

"කරුණු සිද්ද වෙන හැටියට මටත් ඉක්මනටම යන්න වෙනවා මෙනෙන්න.. විස්තර අහන්න එපා.. අයිදොවත් හැම දේම කියන්න මට බැහැ..". අසේනා අත් බැගයෙන් ගත් ලේන්සුවකින් කැලෑ පියගනියි. පෙර දිනෙක දුටුවාටත් වඩා කාපව මලාතිකව ගිය පෙනුමක් ඇ වෙනස් දිස් වේ යයි සුන්දරට සිතෙයි. පෙරදී ඇ කොතරම් කෙලිලොල්ව සිටියා ද?

සුන්දර කාර්යාලයෙන් පිට වන්නේ කල්පනාවෙන් බර වූ සිතින් ය. මේ වෙනස් කම් සිලිබදව මුලදී තිබූ තරම් කැලෑමක් දැන් ඔහුට නොදැනෙයි. බාහිර නිරීක්ෂකයකු ලෙස මේ සියල්ල දෙස බලා සිටිනවා වගා එහි පාර්ශවකරුවකු වන්නට නමාම නොහැකි බව සුන්දර පසක් කරගෙන ඇත. එක අතකින් ඒ විසුත්ත එම සිතට සහනයකි. මහා බරක් බිම තැබුවාක් වැනි සැහැල්ලුවක් දැනෙයි.

කාර්යාලයෙන් පිටවන සුන්දර කොන්ක්‍රීට් අධිපාර දිගේ බැගලාව කරා ඇවිද එයි. ටික දිනකින් කිසි සාත්තුවක් නොදල නණ බිම ඇයලේ වැඩි අධිපාර ආකුමණය කරන්නට පැර සිටියි. සුන්දර බැගලාවේ පඩි පෙළ හාමුළු හැවෙහි නිස මසවා බලයි. මේ පඩි කියප මේ තරම් උස යයි පෙරදී නොදැනුණේ මන්ද යන විමනිය සැණින් ඔහු සිත පුරා පැතිර යයි.

"සුන්දරියා..." වින්ධන ගේ ගිහවත් කටහඬ ඔහු දැනන බිඳ දමයි. "... ඇයි මේ පුදුමෙන් වගේ බලාගෙන ඉන්නෙ.. එන්න..". ඇගෙ "මන්දුණාය අවධානය. ඒ අවධාන බව සිගේ අඳුර මොහොතින් නසා දමයි.

"මං නිකුට අද මයා එයි කියල .. එන්න ඇතුළට.." ඇ දැසින් සිතාසෙයි. මේ අප්‍රාණික පරිසරයේ ජීවත් වන එකම සත්වයා ඇය නොවේද? දවසේ පළමු වතාවට ඔහු මුව සිතාගත් ඇඳී යයි. පඩිපෙළ නැග වින්ධන අසලට යන ඔහුට ඇගේ සුවඳ දැනෙයි.

ඒ සුවඳ අපුරුය.

ඉබ්බ කළාපයට

### කමල් සහ යශෝධරා සමඟින් චිකිත්සා රාවය

චිකිත්සා මිහිරිය, සුන්දරය. ඒ මිහිරි සුන්දර චිකිත්සා කාලය ගැන සිහිවන විට අපට නිතරකින්ම මතකයට එන්නේ සිරිලක අවුරුදු සුවඳයි. කොවුලාගේ වරබදු මලත් සිහිනෙන් දකින අපි මෙරට සිට ඒ අවුරුදු අසීරිය විඳගන්නට දරණ අපමණ වේගයෙන් එක් කොටසක් වෙන්වන්නේ බක්මන අවුරුදු උත්සව සහ නර්තන රංගන ගායනා වෙනුවෙනි. බක්මන රංගන ප්‍රසංගය ඒ වෙනුවෙන්ම බිහිවූ අපේ මහා කලා මංගලයයි. කවිදන් ශ්‍රී ලංකාවේ සිට පැමිණෙන ප්‍රචීන ආරාධිත කලා ශිල්පීන් සමඟින් මෙපුර වසන අපේම පිරිසුන් කලා ශිල්පීන් එක්ව ඉදිරිපත් කරන බක්මන ප්‍රසංගය කාගේත් මනදොල පුරවන සිත් සන්ත් පහන් කරන ආකර්ෂණීය ප්‍රසංගයක් වේ. මෙරට එම බක්මන රංගන 2009 ප්‍රසංගය නම් කර ඇත්තේ "චිකිත්සා රාවය" නමින් ය.

කමල් අද්දරආරච්චි අපිට ආගන්තුක කලාකරුවකු නොවේ. ඔහු 80 දශකයේ සිට වේදිකාව, සිනමාව, පුරවි නිරය කරණය කරමින් අපුරු දක්ෂ ජෛවයක් පෑ ජෛෂ්‍ය ආදරය ලෝකයේ සම්මානනීය කලාකරුවෙකි. ගාමිණී ප්‍රකාශන කිරීමාණය කළ සාගරයක් මැද විභූතිය තුළින් සිනමාවට ආ කමල් වේදිකා නාට්‍ය මෙන්ම වෙලි නාට්‍යය රාශියකම විවිධ වර්ත නිරූපණය කරමින් 90 දශකය වන විට ලාංකික කලාව තුළ ප්‍රතිනාප්‍රවණ සලකුණක් බවට පත්විය. රතුරෝස, නිරං මුඛාවෙන්, රන් අපුරු රංගනයක දියුණු කමල් සත් කනනා විභූතියේ ප්‍රධාන චරිතයට පණ පොවමින්ද, එහි උත්සාද වූ ප්‍රේමදර්ශී ගී ගායනා කරමින්ද එම වසරේ නොදම ගායකයාට හිමි ජනාධිපති සම්මානයද හිමිකරගත්තේය. ඔහු ජනප්‍රිය නවවට හිමි සම්මානය සරසවි සම්මානය ඇතුළු සුමනි සම්මාන ජනාධිපති සම්මාන රාශියක් දිනාගත් ආකර්ෂණීය රංගන ශිල්පියෙකි.

මහාවාර්ග වඳවීමට පෙරවන්නේ දියණියක වන යශෝධරා සිතාගත් සහ මවගේ ආනුෂංගයෙන් රතමඩල ජයගත් ප්‍රතිනාප්‍රවණ වේදිකා නාට්‍ය ශිල්පීන්ය. මෑතක් වනතුරුම මහමේ, සිංහබාහු වැනි නාට්‍යවල ප්‍රධාන චරිතය නිරූපණය කළ ඇය දැන් දිව ගෙවන්නේ මෙල්බන් නුවරය. මෙපුර ශ්‍රී ලාංකික දුරදුරුයටත් මම කලාත්මක කුසලතාවයන් බෙදා දෙන ඇය නාට්‍ය වැඩමුළු හා දේශන පවත්වමින් එම දුරුවන්නේ කලාත්මක හැකියාවන් ඔප්පටම් කරගැනීමට දරණ වේගය ප්‍රශස්තවෙයි. මහකම් විවේකී කලා කුසලතාවයකින් සපරි තම සැමියා වන කුසුම්සිරි ලියනාරච්චි සමඟ එක්ව "දුකය සහ මුත්තගෙ එන්න" නමින් ඉතාමත් උසස් මට්ටමේ ප්‍රමා නාට්‍ය නිර්මාණයක් වේදිකාවට ගෙන ආ ඇය මේ දිනවල සරවිචන්ද්‍රයන්ගේ පැරණි ප්‍රසංග නාට්‍ය කිහිපයක් වේදිකාවට ගෙන එමට සැලසුම් කරගෙන සිටී. මෙවැනි ප්‍රතිනාප්‍රවණ රංගන ප්‍රසංගයන්ගෙන් ආරාධිත ශිල්පීන් ලෙස, චිකිත්සා-බක්මන රංගන 2009 ආරාධිත ලැබී ඔබ හමුවට එන අතර, සිහි කි නුවර අප සමඟ වාසය කරන ප්‍රචීන වෙලිනාට්‍ය රංගන ශිල්පියන් වන ඕෂනි ඩයස් ගේ රැඟුම්වලින් ද චිකිත්සාව ඔප්පට වේ. නාලන් මේන්දිරයේ සෙනෙකාට ආදරෙයි වෙලි නාට්‍යයෙහි ප්‍රධාන චරිතයට පණ පොවමින් ජෛෂ්‍ය ක හද වැළඳගත් ඕෂනි ලාබයි ඇපල්, පෙති අනුලන මල්, ලන්සු හියෙන මල්, ආදී ජනප්‍රිය වෙලිනාට්‍යවල රඟ පෑ දක්‍ෂ වෙලි නාට්‍ය නිලියන් වේ.

සුමනි නුවර වාසය කරන කලා ශිල්පීන් රාශියක් පිරවරා ගෙන මෙරට නිවි සවිත් වේල්ස් සිංහල සංස්කෘතික හමුදා ඉදිරිපත් කරන බක්මන රංගන ප්‍රසංගය ඔහු ආබේවිඳුම්, දිනේෂ් පෙරේරා, රාජිණි ගොන්නේයා යන දක්‍ෂ නර්තන ගුරුවරුන්ගේ සිසු සිසුවියන් ඉදිරිපත් කරන නර්තන රැඟුම්වලින්ද අලංකාරවත් වේ.

පුරවිනිරය, වේදිකාව, සිනමාව එකට ගාවෙන චිකිත්සා රාවය, හැරුණිම සිහි කි නුවර සංස්ථා වන සිංහල සංස්කෘතික හමුදා ඔබ සමඟ සිංහල අවුරුදු අසීරිය පහතින් හදවිට බැසියන් ආරාධිත කරයි. මැයි මස 02 සෙනසුටු වැනි සවස 6.30 ට කාසල් හිල් හි "හිල් සෙක්ටර්" හිදී මෙය ප්‍රසංගික වන අතර ඒ පිළිබඳ වැඩි විස්තර දැන ගැනීමට පහත සඳහන් අංක අමතන්න.

දුර - 98947334, ලිඛිත - 94814584, පරාක්‍රම - 0407332925

ලැයිස්තුවේ කොඩිනුවක්කු